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การตดิตอ่สือ่สารระหว่าง

ภาษาของงาน
(task language)

ภาษาแก่น
(core language)

เชษฐ พัฒโนทัย 204-การมีปฏสิัมพันธ์



domain – เรื่องทีส่นใจ

เช่น graphic design 

่ ไ ใgoal – เป้าหมายที่ต้องการไปให้ถึง

่ ้ ป ี่ ี่ ี ้ํ ิเช่น สร้างรปูสีเหลียมสีนําเงิน

k ํ ่ ไtask – จะทางานอยางไร
– เขียนอย่ในรป operations หรือ actionsเขยนอยูในรูป operations หรอ actions

เช่น เลือกเครื่องมือ  คลิกที่รูปสี่เหลี่ยมู

เชษฐ พัฒโนทัย 304-การมีปฏสิัมพันธ์



เชษฐ พัฒโนทัย 404-การมีปฏสิัมพันธ์



มี 7 ระยะ

1. ตั้งเป้าหมาย1. ตงเปาหมาย

2. สร้างความตัง้ใจ

่3. กําหนดการกระทําทีส่วนตอ่ประสาน

4. ดาํเนินตามการกระทํา

5. รับรู้สถานะของระบบ

ป ส6. แปลสถานะของระบบ

7. ประเมินผลลัพท์เปรียบเทียบกับเป้าหมาย

แตล่ะระยะคือการกระทําของผ้ใช้
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แตละระยะคอการกระทาของผูใช
04-การมีปฏสิัมพันธ์



•ตั้งเป้าหมาย

• แปลสถานะของระบบ
ป ั ์ ป ี ี ั

ํ

เป้าหมาย
• ประเมินผลลัพท์เปรียบเทียบกับ

เป้าหมาย

ระบบ

การประเมินการกระทํา

ระบบ

•สร้างความตั้งใจ •รับรู้สถานะของระบบ
•สรางความตงใจ
•กําหนดการกระทําที่ส่วนต่อประสาน
•ดําเนินตามการกระทํา

เชษฐ พัฒโนทัย 604-การมีปฏสิัมพันธ์



สมมติเรากําลังนั่งอา่นหนังสืออยู่ ปรากฎว่าตอ้งการแสงเพิ่ม

เป้าหมาย: ตอ้งการแสงเพิ่มเปาหมาย: ตองการแสงเพม

การกระทํา: เปิดโคมไฟ

เอื้อมมือไปเปิด

ถ้ามีคนอื่นอย่ใกลโ้คมไฟก็วานให้เปิดให้ถามคนอนอยูใกลโคมไฟกวานใหเปดให

ผล

ไฟเปิด

ไฟไม่เปิดไฟไมเปด

จะทาํอะไรตอ่ไป

เชษฐ พัฒโนทัย04-การมีปฏสิัมพันธ์ 7



ทําไมส่วนตอ่ประสานกับผู้ใช้บางระบบใช้ยากกว่าระบบอื่น

ึ ํ ( lf f )เหวลึกของการกระทํา (Gulfs of execution)

ความแตกต่างระหว่างการวางเป้าหมายของการกระทํา กับการกระทําที่ระบบ

มีให้

เหวลึกของการประเมิน (Gulfs of evaluation)เหวลกของการประเมน (Gulfs of evaluation)

ความแตกต่างของการแสดงสถานะของระบบกบัความคาดหวังของผู้ใช้

เชษฐ พัฒโนทัย 804-การมีปฏสิัมพันธ์



พลาด

เข้าใจระบบ และ เป้าหมายเขาใจระบบ และ เปาหมาย

กําหนดการกระทําได้ถูกต้อง

ไ ่แต่ทําไม่ถูก หรือเลือกการกระทําที่ผิด

ผิด

ไ ่ ี ป้ ี่ ้อาจจะไม่มีเป้าหมายทีถูกต้องเลย

ทางแก้

พลาด – ออกแบบส่วนต่อประสานให้ดี

ผิด ศึกษาร บบให้เข้าใจ

เชษฐ พัฒโนทัย 9

ผด – ศกษาระบบใหเขาใจ

04-การมีปฏสิัมพนัธ์



การมีปฏิสัมพันธ์แยกเป็น 4 ส่วน
ใหญ่ๆ

ระบบ (System)

ผู้ใช ้(User)
O
t t

ู ( )

ข้อมูลนําเข้า (Input)

ผลลัพท์ (Output) S U
output

ผลลพท (Output)

่ ส่ ็ ี ป็

core task
I

แตละสวนกจะมภาษาเปนของ
ตวัเอง ดังนั้นการมีปฏิสัมพันธ์

input

ก็จะเปน็การแปลภาษา

ปัณหาเกิดจากการแปลภาษา

เชษฐ พัฒโนทัย 10

ปณหาเกดจากการแปลภาษา

04-การมีปฏสิัมพนัธ์



การศึกษาเกี่ยวกับการจดัวางรูปแบบของที่ทํางานและอปุกรณ์สํานักงาน

ให้เหมาะสม สะดวก ปลอดภัยและมีประสิทธิภาพใหเหมาะสม สะดวก ปลอดภยและมประสทธภาพ

ช่วยในการกําหนดมาตรฐาน และแนวทาง ในการจาํกัดการออกแบบ

ลัักษณะบางอย่างของระบบ

เชษฐ พัฒโนทัย 1104-การมีปฏสิัมพันธ์



การจดัการเกี่ยวกับส่วนควบคุมและสว่นแสดงผล

เช่น ส่วนควบคมถกนํามารวมกันตามหน้าที่การใช้งาน ความถี่ในการใช้เชน สวนควบคุมถูกนามารวมกนตามหนาทการใชงาน, ความถในการใช 
หรือเรียงตามลําดับ

้สภาวะแวดล้อม

เช่น การจัดการที่นั่งต้องสามารถให้รองรับคนที่มีรูปร่างต่างๆ กันได้

เรื่องเกี่ยวกับสุขภาพ

่ ํ ่ ิ ื้ ีเช่น ตําแหน่ง อุณหภูมิ ความชืน แสง เสียง

การใช้สี

เช่น ใช้สีแดงสําหรับการเตือน สีเขียวสําหรับเหตุการณ์ปกติ (ต้องระวังถึง
คนที่ตาบอดสีด้วย)

เชษฐ พัฒโนทัย 12

คนทตาบอดสดวย)

04-การมีปฏสิัมพนัธ์



การจัดการโดยอ้อม (Indirect 

Manipulation) -- ผู้ใช้ไม่ได้ติดต่อ

การจัดการโดยตรง -- ผู้ใช้ติดต่อกับ

ระบบโดยตรง p ู

โดยตรงกับระบบ แต่จะติดต่อผ่าน

ตัวกลางร ตวกลาง

่ ่ ป โ

ระบบ

ส่วนต่อประสาน โรงงาน

ผลตอบสนอง

ผลจรงิๆ

เชษฐ พัฒโนทัย 1304-การมีปฏสิัมพันธ์



คาํสัง่

เมนู

การเติมฟอร์มการเตมฟอรม

การสั่งดว้ยเสียง

การจดัการโดยตรง

เชษฐ พัฒโนทัย 1404-การมีปฏสิัมพันธ์



มีคําสัง่ตา่งๆ สําหรับสั่งให้ระบบทํางาน

ํ ั ้ ี่ ่ ้ ิ่ ้เหมาะสําหรับผู้เชียวชาญมากกวา่ ผูเ้ริมต้น

สามารถเข้าถึงความสามารถที่มีอย่ของระบบได้โดยตรงสามารถเขาถงความสามารถทมอยูของระบบไดโดยตรง

คาํสัง่หรือคาํยอ่ควรมีความหมาย

เชษฐ พัฒโนทัย 1504-การมีปฏสิัมพันธ์



ความแม่นยํา

ัความกระชับ

เขียนและอา่นง่ายเขยนและอานงาย

เรียนรู้ได้เร็ว

ความเรียบง่ายเพื่อป้องกันความผิดพลาด

ไจาํไดง้า่ย

เชษฐ พัฒโนทัย 1604-การมีปฏสิัมพันธ์



ใกล้เคยีงภาษามนุษย์

่ ่ ํ ้ใ ้ง่ายตอ่การทํางานของผู้ใช้

สามารถทํางานร่วมกันไดก้ับสัญลักษณ์ที่มีอย่สามารถทางานรวมกนไดกบสญลกษณทมอยู

มีความยืดหยุ่นสําหรือผู้เริ่มต้นและผู้เชี่ยวชาญ

เชษฐ พัฒโนทัย 1704-การมีปฏสิัมพันธ์



ขอ้จาํกัดของภาษา

ความสามารถในการจําสัญลักษณ์หรือคําสั่งของคนความสามารถในการจาสญลกษณหรอคาสงของคน

ความสะดวกในการออกเสียง

ภาษาที่ประสบความสําเร็จสามารถไปถึงเป้าหมายไดภ้ายใตข้อ้จาํกัด

เชษฐ พัฒโนทัย 1804-การมีปฏสิัมพันธ์



ผู้ใช้ตอ้งจดจาํคาํสั่งและเป้นผู้เริ่มต้นการกระทํา

้ ํ ิ ์ตอ้งการความจําและการพิมพ์

ตวัอย่างเช่น คาํสั่งของยนิกซ์ เพื่อลบบรรทัดว่างออกจากแฟ้มขอ้มลตวอยางเชน คาสงของยูนกซ เพอลบบรรทดวางออกจากแฟมขอมูล

grep –v ^$ filea > fileb

เชษฐ พัฒโนทัย 1904-การมีปฏสิัมพันธ์



กําหนดหน้าที่ของระบบโดยการศึกษาขอบเขตงานของผู้ใช้

้ ํ ( ) ั ( b ) ี่ ี่ ้ ัสร้างรายการของการกระทํา (action) และวตัถุ (object) ทีเกียวข้องกับ

งาน

สรุปรายการไปเป็นชุดของการกระทําและวตัถุของสว่นตอ่ประสาน

สร้างไวยากรณ์

ทางลดัสําหรับผ้เชี่ยวชาญทางลดสาหรบผูเชยวชาญ

เชษฐ พัฒโนทัย 2004-การมีปฏสิัมพันธ์



ออกแบบด ี จาํงา่ย

สื่อความหมายตอ่สอความหมายตอ

แนวคิดของงาน

แนวคิดของคอมพิวเตอร์

ไวยากรณ์ของภาษาไวยากรณของภาษา

เชษฐ พัฒโนทัย 2104-การมีปฏสิัมพันธ์



มีโครงสรา้ง (verb-object-qualifier)
MOVE ROBOT FORWARD
MOVE ROBOT BACKWARD

ไม่มีโครงสรา้ง (verb only)
ADVANCEADVANCE
RETREAT

สอดคล้อง (ความหมายตรงข้าม)
LEFE/RIGHT
FORWARD/BACKWARDFORWARD/BACKWARD

ไมส่อดคล้อง
/GO/BACK

TURN/LEFT

เชษฐ พัฒโนทัย 2204-การมีปฏสิัมพนัธ์



ตวัอักษร 2-3 ตวัแรก

ลดสระ เช่น move mvลดสระ เชน move mv
ตวัอักษรตัวแรกและตวัสดุทา้ย

h diตวัอักษรตัวแรกของทุกคาํ change directory 
cd

เสียงที่สอดคล้อง execute xqt
คาํยอ่มาตรฐาน เช่น quantity qtyคายอมาตรฐาน เชน quantity qty

เชษฐ พัฒโนทัย04-การมีปฏสิัมพันธ์ 23



1. ใช้กฏที่ง่าย และมีกฏสาํรองในกรณีที่เกิดขอ้ขัดแย้งหรือคาํยอ่ซ้ํา

2. คาํยอ่ที่เกิดจากกฏสาํรองควรจะมีที่บ่งบอก2. คายอทเกดจากกฏสารองควรจะมทบงบอก

3. จาํนวนคําย่อที่เกิดจากกฏสาํรองควรจะให้มีน้อยที่สุด

4 ็ ่4. กฏควรจะเปน็ทีคุ้นเคย

5. การตดัคาํทาํไดง้า่ยแตจ่ะซ้ําเยอะ

6. คาํยอ่ควรมีขนาดเท่ากัน

7 ไ ่ ใ ้ ํ ่ ใ ส ้ ้ ไ ่ ี ํ ป็ ่7. ไมควรใชคายอในการแสดงขอความ ถาไมมความจาเปนอยาง
แทจ้ริง

เชษฐ พัฒโนทัย 2404-การมีปฏสิัมพันธ์



– มีทางเลือกแสดงบนหน้าจอ
– ถ้าทางเลือกสามารถมองเหน็ได้ ก็จะงา่ยเพราะไมต่อ้งจําถาทางเลอกสามารถมองเหนได กจะงายเพราะไมตองจา

– การเลือกอาจจะทําไดโ้ดย
ตวัเลข, อกัขระ, ลูกศร, เมาส์

หลายๆ อยา่งรวมกันหลายๆ อยางรวมกน

– ช่วยลดการอบรมและลดการที่ต้องจําลาํดับของคําสัง่ทีม่ีความ
ซับซ้อน

เชษฐ พัฒโนทัย 2504-การมีปฏสิัมพันธ์



– เดี่ยว (single menu)
– ลําดับ (linear sequence menu)ลาดบ (linear sequence menu)
– ต้นไม้ (tree structure menu)

ไ ( li k– เครือขา่ยไม่ครบวง (acyclic network 
menu)

– เครือขา่ยครบวง (cyclic network menu)

เชษฐ พัฒโนทัย 2604-การมีปฏสิัมพันธ์



ลําดับของเมนูที่เป็นอิสระตอ่กัน

ตัวอย่างเชน่

ขอ้สอบออนไลน์ขอสอบออนไลน

วิสาด (wizards)( )

เชษฐ พัฒโนทัย 2704-การมีปฏสิัมพันธ์



การเคลื่อนผ่านเมนู

ั สิ ใ ี่ ่ตดสนใจทละอยาง

ถ้าไม่สามารถใสไ่ว้ใน 1 หน้า ก็ควรจะสามารถย้อนกลับไปหน้า
ก่อนได้

ใ ้ ี ื ี่ ัใหรายละเอยดของการเลอกทชดเจน

แสดงตวัเลือกที่ผ้ใช้ได้เลือกผา่นมาู

แสดงว่าผู้ใช้ยังไม่เจอ

ควรจะเอาเมนูที่ง่ายๆ มาก่อน หรืออยู่มมุซ้ายบน

เชษฐ พัฒโนทัย 2804-การมีปฏสิัมพันธ์



– มีการรวมเมนูที่มากขึ้น

– การรวมกล่มซับซ้อนมากขึ้นการรวมกลุมซบซอนมากขน

– ไม่ไดม้ีวิธีแก้ปัญหาวิธีเดยีว ที่ได้รับการยอมรับจากทุกคน

ไ โ ไ– สามารถพัฒนาไดโ้ดยไดร้ับผลตอบรับ

เชษฐ พัฒโนทัย04-การมีปฏสิัมพันธ์ 29



– ถ้าการรวมกลุ่มเป็นตามธรรมชาติ และผู้ใชรู้้ว่าจะมองหาอะไร 
เร็วเรว

– ตัวอย่าง เชน่
ชาย, หญิง

สัตว์, พืช, แร่ธาตสตว, พช, แรธาตุ

ตวัอักษร, ขนาด, รูปแบบ, ระยะห่าง

เชษฐ พัฒโนทัย 3004-การมีปฏสิัมพันธ์
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– ความลึก คือ จํานวนระดับ

ความกว้าง คือ จํานวนหัวข้อ/ระดบั– ความกวาง คอ จานวนหวขอ/ระดบ

– โดยทั่วๆ ไป
4 – 8 หัวขอ้/ระดับ

3 4 ระดับ3 – 4 ระดบ

– จะใหค้วามสําคัญกับทางกว้างมากกว่าทางลึก

เชษฐ พัฒโนทัย 3204-การมีปฏสิัมพันธ์



– สามารถไปที่เมนูที่อยู่อีกส่วนหนึ่งได้ แทนที่จะต้องถอยกับไป
ตัง้ต้นใหม่ตงตนใหม

– มีโอกาสที่จะหลงได้งา่ย
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– ตามธรรมชาติ
เวลาเวลา

เรียงตามตัวเลข
ไ ไ– มากไปน้อย หรือ น้อยไปมาก

คณุสมบัติทางกายภาพุ
– การเพิ่มขึ้นหรือลดลงของ ความยาว, พื้นที่, ปริมาตร, นําหนัก ฯลฯ
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– เมื่อไม่สามารถ หาลําดับ ได้
ตามตวัอักษรตามตวอกษร

รวมกลุ่มที่มีความสัมพันธ์กัน

่ ้ให้หัวขอ้ที่ใช้บ่อยๆ ขึ้นมาก่อน

ให้หัวขอ้ที่สําคัญ ก่อนใหหวขอทสาคญ กอน
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– ใช้คําที่คุ้นเคย

แตล่ะหัวข้อต้องแตกต่างกันอย่างชดัเจน– แตละหวขอตองแตกตางกนอยางชดเจน

– ใช้คําหรือวลีที่สอดคล้องกัน

– ให้คําสําคัญ อยู่ทางซา้ย
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– ความลึกเฉลี่ย
ให้น้ําหนักเท่ากัน ทกๆ เส้นทางที่เป็นไปได้ใหนาหนกเทากน ทุกๆ เสนทางทเปนไปได

ให้น้ําหนักโดยความน่าจะเป็นของเส้นทาง โดยมีความน่าจะเป็น
่ ั ื ่ ัของแตล่ะตวัเลือกเท่ากัน

ให้น้ําหนักโดยความน่าจะเป็นของเส้นทาง โดยความน่าจะเป็นเกิด
จากการสังเกตการณ์
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Path Depth Equal Path Equal Choice Observed Choice
1 1 1/11 1/2 0 8

Table - Measures of Depth in Asymmetric Menus: Probability Weights

1 1 1/11 1/2 0.8
2 2 1/11 1/6 0.12
3 3 1/11 1/12 0.01
4 3 1/11 1/12 0.01
5 3 1/11 1/24 0.012
6 3 1/11 1/24 0.018
7 3 1/11 1/24 0.024
8 4 1/11 1/96 0 00158 4 1/11 1/96 0.0015
9 4 1/11 1/96 0.0015

10 4 1/11 1/96 0.0015
11 4 1/11 1/96 0.0015

Average 3.09 1.87 1.29
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Std.Dev 0.9 0.97 0.62
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ผู้ใช้มีความคุ้นเคย

้ ํ ี ื ิ ์ ํ ั่รู้จําเสียง หรือ พิมพ์คาํสัง

ปัญหาปญหา

ความคลุมเคลอื ไม่ชัดเจน

ทํายาก

เชษฐ พัฒโนทัย 4404-การมีปฏสิัมพันธ์



สําหรับการป้อนข้อมลู

ืเหมือนกระดาษ

ใส่ขอ้มลในที่ที่สัมพันธ์กันใสขอมูลในททสมพนธกน
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ใช้ชื่อที่มีความหมาย

ี ้ ํ ใ ใ ้ ี่ ์มีข้อแนะนําในการใช้ทีสมบูรณ์

เรียงลําดับ หรือ จดักล่มเรยงลาดบ หรอ จดกลุม 

ฟิลด์ที่สัมพันธก์ันอยูใ่กลก้ัน

ใช้คาํตา่งๆ อยา่งสอดคล้องกัน

ใ ้ ็ ื้ ี่ ื ํ ่ ้ ีป่้ใหเหนเนอทหรอจานวนชองของขอมูลทปอน

มีการเลื่อนเคอร์เซอร์ที่สะดวกมการเลอนเคอรเซอรทส ดวก

ปุ่ม TAB หรือ ปุ่มลูกศร

เชษฐ พัฒโนทัย 4604-การมีปฏสิัมพันธ์



การแก้ไขทีล่ะอกัขระ ทั้งฟลิด์ หรือทั้งฟอร์ม

ี ้ ื ื่ ป้ ่ ี่ ่ ่มีการแสดงขอ้ความเตือนเมือป้อนคา่ทอียูน่อกช่วง

มีการกํากับช่องที่เป็นข้อมลที่จาํเป็นตอ้งป้อน หรือเป็นทางเลอืกว่าจะมการกากบชองทเปนขอมูลทจาเปนตองปอน หรอเปนทางเลอกวาจะ

ป้อนหรือไม่ก็ได้

มีข้อความอธิบายความหมายของแตล่ะช่อง

tooltips หรือ status bartooltips หรอ status bar

มีสัญญาณแสดงเมื่อสาํเร็จ
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ผู้ใช้ตอ้งมีความคุน้เคยกับ

แป้นพิมพ์แปนพมพ

การใช้ TAB หรือ เมาส์ในการเลื่อนเคอร์เซอร์

การแก้ไขข้อผิดพลาด

ความหมายของเลเบล

ข้อมูลที่เป็นไปได้ในแต่ละฟิลด์

การใช้ ปุ่ม ENTER/RETURN
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หมายเลขโทรศัพท์:

โทรศัพท์: - - หรอืโทรศพท: _ _ _ _ _ _ _ _ _ หรอ

โทรศัพท์: ( _ _ ) _ _ _ - _ _ _ _

หมายเลขบัตรประจําตัว:

_ - _ _ _ _ - _ _ _ _ _ - _ _ - _ หรอื

หรอื_   _ _ _ _   _ _ _ _ _   _ _   _ หรอ

- - - - หรือ
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เวลา:

_ _ : _ _ : _ _ ( HH:MM:SS)

วันที่วนท:

วันที่: _ _ / _ _ / _ _ (วว/ดด/ปป)

ั ี่ ปปปปวันที: _ _ / _ _ / _ _ _ _ (วว/ดด/ปปปป)

จํานวนเงิน

$     . 00$ _ _ _ _

฿ _ _ _ _ . 00
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Windows
Icons
Menus
Pointers

การต่อประสานแบบชี้และคลิกการตอประสานแบบชและคลก
ถกูนําไปใช้ใน

มัลติมีเดียมลตมเดย
เว็บเบราเซอร์
ไฮเปอร์เทกซ์

กดคลิกที่วัตถุต่างๆ
ลดการพิมพ์
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ลดการพมพ

04-การมีปฏสิัมพนัธ์



เป็นพื้นที่ของจอภาพที่เป็นอิสระตอ่กัน

เก็บข้อความหรือรปภาพเกบขอความหรอรูปภาพ

สามารถเคลื่อนย้ายหรือเปลี่ยนขนาด

สามารถทับหรือบังกันได้

ื่แถบเลือน (scrollbars)

ให้ผู้ใช้เลื่อนสิ่งที่อยู่ในหน้าต่างขึ้นลง หรือซ้ายขวาไดู้ ู

แถบชื่อเรื่อง (title bars)

อธบิายชื่อของหน้าต่าง
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เป็นรูปเล็กๆ

ึ ั ่ ่ ่ ปแสดงถึงวัตถุบางอย่างของส่วนตอ่ประสาน

หน้าตา่งสามารถปิด ยอ่ได้หนาตางสามารถปด ยอได

มีได้หลากหลาย
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ตัวเลือกสําหรับการกระทําหรือ

บริการที่มีให้

ต้องการการเลือกด้วยตัวชี้

้ ่ปัญหา – กินเนื้อที่บนจอ

ทางแก้ -- แสดงเมื่อจําเป็นทางแก แสดงเมอจาเปน

File  Edit  Options

 Typewriter
Screen

Font

Screen
  Times
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เป็นองค์ประกอบที่สําคัญ เพราะต้องชี้และคลิกหรือเลือก

ใช้ mouse touchpad joystick trackball cursor key หรือ keyboardใช mouse, touchpad, joystick, trackball, cursor key หรอ keyboard 

shortcuts

มีรูปร่างหลากหลาย
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มีขอบเขตล้อมรอบ เพื่อใช้เลือกหรือเริ่มต้นการกระทํา

d bradio buttons

check boxescheck boxes
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แถวของไอคอน

้ ึ ื้ ไ ้ ็เข้าถึงงานพืนฐานได้เร็ว

สามารถปรับให้เหมาะสมได้สามารถปรบใหเหมาะสมได

เพิ่ม ลด แถบเครื่องมือต่างๆ หรือไอคอน
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แสดงขอ้ความในหน้าตา่งที่ปรากฎขึ้นเมื่อมีเหตุการณ์ที่สําคัญเกิดขึ้น

่ ื่ ้ ั ึ ฟ้ ้ ็ ี ่ ้ ึ้ ใ ้ใ ่ ื่เช่น เมือตอ้งการบันทึกแฟ้มข้อมูล ก็จะมีกล่องขอ้ความขึนมาให้ใส่ชือ

แฟ้ม เมื่อสาํเร็จกล่องขอ้ความก็หายไป
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